



开拓创新、担当作为，汇聚起推进新型工业化的强大力量

——习近平总书记的重要指示为推进新型工业化指明方向、鼓舞干劲

新华社记者

“新时代新征程，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，实现新型工业化是关键任务。”全国新型工业化推进大会日前在京召开，会上传达了习近平总书记就推进新型工业化作出的重要指示。

与会人士和社会各界表示，习近平总书记的重要指示，是新时代新征程上推进新型工业化的行动纲领和科学指南，要开拓创新、担当作为，汇聚起推进新型工业化的强大力量。

“习近平总书记的重要指示具有很强的政治性、思想性、

指导性，让我们深受鼓舞、干劲倍增。”工业和信息化部装备工业一司司长王卫明表示，要瞄准2035年基本实现新型工业化这个总目标，聚焦高端装备制造，抓紧落地一批重大项目，努力打造更多国之重器和中国制造新名片，为推进新型工业化提供坚实支撑。

现场聆听了习近平总书记的重要指示，上海联影医疗技术集团有限公司董事长薛敏感慨地说：“习近平总书记对推进新型工业化高度重视，将其提升到关系全面推动强国建设、民族复兴伟业的战略高度，让我们赶超世界一流水平的决心更大、底气更足。”（下转第2版）

江苏盐城工会服务站聚人气、接地气、有生气

户外劳动者成了服务站“观察员”

观察运行情况，倾听、记录、反馈劳动者意见

本报讯（记者黄洪涛 王伟）9月20日，在江苏省盐城市总工会召开的户外劳动者服务站建设推进会上，10位户外劳动者被聘为户外劳动者服务站运行情况“观察员”。

据介绍，“观察员”负责观察户外劳动者服务站的运行情况，倾听、记录、定期反馈户外劳动者的意见建议，每人每年补贴5000元。

“工会服务站是我们户外劳动者的贴心小家，帮助看好这个家也是我们的责任。这次被聘用为工会服务站的‘观察员’，我感觉非常光荣。”快递员陈国勇是盐城市劳模、市人大代表，他对记者表示，自己今后一定要努

力履行好“观察员”的责任，把自己负责的几个站点维护好，多与户外劳动者们谈心交流，多为站点建设建言献策。

近年来，盐城市各级工会采取多种措施，持续扩大户外劳动者服务站的有效覆盖。同时，强调站点的标准化、制度化、多元化、立体化建设。截至目前，盐城全市已建成工会户外劳动者服务站454家，实现了15分钟内服务圈交叉覆盖，努力满足户外劳动者的多样化需求。

近日，本报记者走进盐南高新区欧风花街消防站服务站、盐城供电公司新城服

务站、盐南新弄里服务站、盐南高新区总工会职工服务中心服务站等地，只见站点里桌椅摆放有序，配备了冰箱、饮水机、微波炉、充电宝、应急药箱等诸多生活用品，还设置了休息放松区。这些站点各具特色，设施完备、选址合理，基本实现10分钟内步行可达。

9月20日，盐城市工会户外劳动者服务站LOGO标识揭牌。同时，市区户外劳动者服务站15分钟内服务圈“我的盐城”APP地图导航系统也已启动，以便户外劳动者等职工群众“看得见、找得到、进得来”。

盐城市总工会党组书记、常务副主席王玉新表示，在推进户外劳动者服务站“建起来”的同时，盐城各级工会将着力实现从“有”到“好”转变，为广大户外劳动者提供更多的贴心暖心服务。着力聚人气、接地气、有生气，发挥好“观察员”的作用，精细对接户外劳动者需求，不断优化站点的内部功能和设施配置，推出多元化、便捷式服务项目。紧密结合职工需求和地区特色，策划一系列“小而精”的主题活动，提高站点的知晓率和使用率，把服务站打造成为树立工会形象、彰显工会作为的一张亮丽名片。



中国代表团续写首金荣耀

9月24日，杭州亚运会首枚金牌诞生于富春江上。中国队选手邹佳琪/邱秀萍夺得赛艇女子轻量级双人双桨冠军，中国代表团连续六届摘得亚运会首金。

在富阳水上运动中心，邹佳琪/邱秀萍出发后一路领先，以7分06秒78率先划过终点。中国赛艇队当天还斩获男子轻量级双人双桨、女子四人单桨无舵手等5个项目的金牌。男子双人单桨无舵手比赛的冠军由中国香港赛艇运动员林新栋和王骏骏获得，这是中国香港代表团的杭州亚运会首金。

杭州亚运会开幕后的首个比赛日共产生31枚金牌，中国队拿下20枚。

图为9月24日，邹佳琪（左）/邱秀萍在决赛中。

新华社记者 贾浩成 摄

工会网上“五一学堂”入选安徽省信息化十件大事

本报讯（记者陈华 通讯员孙彪）在安徽合肥举行的世界制造业大会传来了一个来自工会的声音。9月23日，第二十七届安徽省信息化十件大事发布，“安徽工会网上‘五一学堂’学习平台全面普及应用”作为安徽群团组织唯一入选的数字化项目位列其中。

安徽工会网上“五一学堂”采用“互联网+”、云计算、大数据等新技术，通过“技术平台+权威内容+专业运营+创新模式”的方式

构建产业工人学习平台，截至目前累计浏览量1800万次，学员30.48万人，入驻企业11.55万户，服务工会组织10.73万家。

今年以来，安徽省总工会以“好网民”主题活动为抓手，通过“五一学堂”平台征集各类网络正能量作品9328件，极大丰富了职工网络文化内容供给，方便职工群众“随时看”“随身听”，将网上“五一学堂”打造成鲜活的“思政课堂”。

网上“五一学堂”着力为劳模工匠发挥作

用搭建平台、提供舞台，设立“大国工匠直播大讲堂”专栏，每期邀请一名大国工匠、全国技术能手、全国示范性劳模和工匠人才创新工作室领军人进行直播。全省16个市的劳模工匠纷纷亮相，77次网络直播精彩纷呈，让广大职工群众通过网络云端了解劳模、学习劳模，在掌上指尖提升技能、崇尚劳动。

在优化产业工人数字化学习环境方面，安徽省总工会利用网上“五一学堂”积极开展创新实践。集培训、练兵、比赛、晋级“四位一

体”的网络学习平台，以产业工人学习需求为导向，开设“高技能人才培训”“职业技能提升”“培训活动”“考试练兵”等专栏，构建新职业、通用素质、城市运行保障、生活服务业、管理课堂、前沿科技创新等6大课程体系。

目前，该平台上线成熟课程体系2982门，日均超过1.4万人次在线上学习。同时，平台围绕新能源汽车、精密制造、智能家电等安徽优势产业，丰富拓展线上技能培训资源，制作劳模工匠精品课，提供企业职工培训包，以数字赋能企业工会，为基层工会提供网络培训442班次，参与职工达94万余人次。

据了解，为进一步激励产业工人学技能强本领，安徽工会网上“五一学堂”平台还将开发“技能提升奖励”专栏，每年为1000名技能等级提升的职工发放物质奖励。

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 奋进新征程

本报讯（记者朱欣）2018年8月的一天，民航综合保障部的李敬获得一次继续求学的机会——民航职工圆梦大学首期招生启动，以不脱产、不离岗、全天候的移动教学服务，开展面向民航职工的全网络本、专科学历教育。当时，高中学历的李敬报名成为首批学员，并于2021年顺利毕业，圆了自己的大学梦。如今，民航职工圆梦大学已有近6000名学员，截至2022年底，民航工会支付助学金达894万元。

助力民航高质量发展，离不开一支高素质职工队伍支撑。近年来，民航工会加强顶层设计，积极构建民航职工队伍建设改革“四梁八柱”工作体系。从办竞赛、促创新、强服务等方面入手，努力为民航职工搭建提升技能、体现价值、彰显作为的平台，引导职工在助力民航高质量发展中发挥主力军作用。

促进劳动和技能竞赛在全行业广泛开展，是民航工会培养技术技能人才的重要抓手。民航工会通过制定完善竞赛管理办法、激励机制，推动技能竞赛实现对民航主要工种全覆盖，在“十三五”期间组织举办28个民航关键岗位的17项全行业竞赛、60项集团公司（地区管理局）级竞赛，带动参与职工85万人次。通过竞赛，12人获得全国技术能手、38人获得全国交通技术能手、187人获得全国民航技术能手、170人获得全国民航金牌员工。同时，民航工会进一步丰富“安康杯”竞赛活动内涵，将签订劳动安全卫生专项集体合同、开展安全班组“三优”创建作为参赛评选的必要条件之一，并将维护职工安全健康权益合同条款、“三优创建”达标标准列为评价考核指标。

围绕安全生产运营、服务质量改进、管理效能提升、发展效益增进等中心工作，民航工会积极推动开展群众性创新活动。2021年开展的全国民航“五小”Vlog线上展示活动，1131个优秀作品参与展示，总播放量近千万；5年来，民航全行业共产生“五小”创新项目1.5万余项，形成发明创造3000余项，有力地助推了智慧民航建设。目前，民航工会已选树命名了81个全国民航劳模和工匠人才创新工作室，特别是C919飞机投入商业运营后，民航工会成立了C919飞机安全运行创新工作室联盟，并承诺“飞机飞到哪里、创新工作室就建到哪里，全方位保障C919飞机安全运行”。（下转第3版）

打造高素质职工队伍助力民航高质量发展

中国民航工会立足行业特色，为职工提升技能、体现价值、彰显作为搭建平台——

第六届中国—阿拉伯国家博览会成果丰硕

据新华社银川9月24日电（记者新赫 郑一晗）记者24日从第六届中国—阿拉伯国家博览会成果发布会上获悉，为期4天的博览会成果丰硕，参会参展人数创新高，经贸务实合作深入推进。

据统计，国内外78位院士专家、30多家商协会、1495家企业参加了本届中阿博览会，其中工商界和企业、商协会参会人数占82%。经贸务实合作方面，本届博览会共形成合作成果403个，计划投资和贸易总额达1709.7亿元。博览会期间发布了《中阿经贸关系发展进程2022年度报告》等2个报告和面向阿拉伯国家提供300项先进技术适用技术合集等2项成果，签订了吉赞产业集聚区战略合作协议等合作协议36份。沙特阿拉伯王国作为本届博览会主办国，派出150多人的经贸代表团参会参展，达成合作项目15个，金额达124亿元。



黄河水让荒原变绿洲

图为宁夏红寺堡扬水管理处红三泵站。20世纪70年代，国家启动建设扶贫扬黄工程，将黄河水抬升数百米引入中部干旱带的盐池、同心、红寺堡等县区，破解水困。红寺堡扬水工程建成投运后，当地生态环境得到了根本改善，大风扬沙日数明显减少，湖泊湿地从无到有，巨古荒原变成了阡陌纵横、绿树成荫的人工生态绿洲。（下转第3版）

新华社记者 王鹏 摄

快递小哥用皮艇解救被困群众之后……

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 一线·劳动者风采

本报记者 郝赫 刘儒雅

“最近一段时间派送量翻了倍，不少都是饮用水和家电等大件。”9月初，在位于河北涿州的京东快递保定大石桥营业部，郭飞和蔡兴隆快速整理着新一批运单到货。洪水退去的这两天，他们一直在忙碌，尽快将居民急需的快递送到客户手中。

一个多月前，受到连续强降雨和上游洪水过境的影响，河北省涿州市防汛形势严峻，

郭飞、蔡兴隆、高猛3位快递小哥在营救被困同事的途中，成功帮助20多名受困群众转移。

3位快递小哥救出20多名被困群众

范阳西路是涿州市区的东西向主干道之一。如今路过范阳西路，已看不出洪水和内涝的痕迹。但在8月初，这个低洼地区的积水一度深达1米，40多米宽的马路变成了一道水流湍急“河流”，漫过路边、涌入室内。

8月1日9时许，降雨雨势见小，在同一安

置点的郭飞、蔡兴隆和高猛3人，决定带上救生衣、拉上借来的一艘皮艇，涉水前往1公里外受灾严重的西坛村，营救被困的同事。

前往西坛村的路上，他们发现积水不断上涨，道路交通中断，人车难行。途经范阳西路一个十字路口时，看到路边商场台阶上有一批人被困。其中有一位插着输液管的老人，被家人搀扶着，向3人求助。

“老人家着急去路对面的医院就诊，这忙必须得帮。”3人没有犹豫，迅速行动。

这一路口是前往医院的主要通道，被困在这里的人，大部分是要去医院看病的患者以及照顾患者的家属。“马路上的积水几乎没过路中央的隔离栏，浑浊得看不清路况。”郭飞告诉记

者，大家不敢冒险蹬进水中，但对于每天都要往返这条马路二三十趟的3位小哥来说，路上有几个井盖，哪里有坑，他们知道得一清二楚。

雨随时可能下大，皮艇只能坐两个人。艇小人多，3人快速分了工。蔡兴隆在前方拉绳，郭飞和高猛分别在两侧扶好皮艇，确保坐在艇上的人安全。越往路中间，积水越深，加上水流急、阻力大，3人拉着皮艇、护着大家，身上早就湿透了，在水中行走得异常艰难。

经过3个小时的水中跋涉，往返10多个来回，3人最终将20多名被困群众全部平安送到了安全地带。面对道谢，3人有些不好意思：“我们只是正巧路过，搭了把手。大家都安全就好。”（下转第3版）